

# 边说改善关系边“拜鬼”

## 日本百余议员参拜靖国神社,安倍晋三献祭品

据新华社10月17日电 日本首相安倍晋三17日向靖国神社供奉了被称为“真神”的祭品。靖国神社方面称,安倍使用了“内阁总理大臣安倍晋三”的名义。靖国神社今年所谓“秋祭”时间为10月17日至20日。安倍本人17日并未现身靖国神社,他正在意大利访问,出席亚欧首脑会议,按计划18日回国。

共同社评述,供奉祭品暗示,安倍在“秋祭”期间可能不会参拜靖国神社。安倍自2012年12月上台以来,2013年靖国神社“春祭”和“秋祭”以及2014年“春祭”期间均供奉“真神”。而且,在2013年12月执政一周年之际,安倍悍然参拜了靖国神社。一些分析师认为,安倍表现出言行不一。一方面,他表态希望改善与韩国和中国等邻国的关系,另一方面却不断作出破坏与邻国关系的行为。

17日,安倍内阁中的厚生大臣盐崎恭久也向靖国神社供奉祭品。安倍的特别助理卫藤晟一也参拜了靖国神社。另外,共同社报道,跨党派团体“大家都来参拜靖国神社国会议员之会”110名成员当天上午集体参拜靖国神社。这一团体现任会长是自民党参议员尾辻秀久,成员中有众多目前日本政界举足轻重的人物,包括多名前首相、前内阁大臣或现任内阁大臣,以及在日本财界各领域拥有巨大影响的多名议员。安倍也是其成员之一。

这一团体在每年春季、秋季以及8月15日日本二战战败日参拜靖国神社。今年“春祭”时,将近150名日本国会议员参拜了靖国神社;去年4月“春祭”中,166名日本议员参拜,创下了参拜议员数量的最高纪录。而在去年10月“秋祭”中,仍有约160名议员集体参拜,超过日本国会参众两院议员总数的五分之一。

安倍内阁阁僚中,暂时没有人前往参拜。这之前,仅总务相高市早苗公开宣布将参拜,招致日本联合执政的公明党反对。公明党党首山口那津男敦促高市放弃参拜,说“我们一直在为可能的日中首脑会谈创造良好氛围,因此最好避免泼冷水”。16日,公明党中央干事会长漆原良夫再次敦促内阁阁僚保持克制,慎重考虑是否参拜靖国神社。漆原说:“安倍首相有意实现日中首脑会谈。阁僚的行动应考虑到这一点。”17日,高市早苗表示不会在当天参拜靖国神社,但会择日参拜。



17日,在日本东京靖国神社本殿,一些日本国会议员前往参拜。新华社发

链接

## 中韩敦促日本认真反省历史

本报讯 就安倍向靖国神社献祭品以及日本议员参拜靖国神社,中国外交部发言人洪磊17日说,中方对日本国内围绕靖国神社出现的消极动向表示严重关切和坚决反对。中方重申,日本只有切实正视和深刻反省过去那段侵略历史,同军国主义划清界限,中日关系才可能实现健康稳定发展。

洪磊说:“我们敦促日方以负责任态度妥善处理有关问题,恪守迄今在历史问题上作出的表态和承诺,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”洪磊此前表示,日本只有切实正视和深刻反省过去那段侵略历史,同军国主义划清界限,

中日关系才可能实现健康稳定发展。

韩国政府17日发表外交部发言人评论称,日本首相安倍晋三当天不顾邻国和国际社会反对,向美化侵略战争的靖国神社献上祭品,且部分日本国会议员集体参拜靖国神社,韩国政府对此表示强烈愤慨。

韩国政府强调,日本领导人必须认识到向供奉甲级战犯的靖国神社表示感谢和敬意,是否定二战后让日本重返国际社会的前提和国际秩序的行为。韩方敦促日本不应把自己困在不光彩的过去里,而应对侵略历史进行认真思考和反省,朝着光明的未来前进。(宗禾)

## 数百民众起诉安倍去年参拜

据新华社东京10月17日电 364名原告17日下午向东京地方法院提起诉讼,状告日本首相安倍晋三去年参拜靖国神社违宪,侵犯了民众和平生存权,要求法院判令安倍停止参拜,并向原告作出赔偿。

原告方在诉状中指出,安倍多次发言拥护二战甲级战犯,并不顾各方强烈反对,执意参拜靖国神社。其将靖国神社作为美化侵略战争工具的意图明确,违反了宪法规定的政教分离原

则,侵犯了日本宪法所保障的民众和平生存权。原告团同时状告靖国神社积极协助安倍参拜,侵犯了原告的多项权利。

这是继4月21日273名原告在东京起诉安倍后,又一起民众状告安倍参拜靖国神社违宪的案件。本次364名原告包括来自中国、德国、加拿大等国的280多名海外人士。截至目前,日本已出现多起状告安倍参拜靖国神社违宪的诉讼。

# 金正恩时隔3天再次公开露面

## 韩媒称其身体状况已得到控制

据新华社10月17日电 朝中社17日报道,朝鲜最高领导人金正恩视察了已完工的金策工业综合大学教育家公寓。这是本周以来朝鲜媒体再次报道金正恩的视察活动。朝中社报道,金正恩在视察中高度评价军队建设者出色完成建设任务,称“要让教育家和研究院尽快迁入新居”,并向他们转达在新房过上幸福生活的祝福。

在朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》刊发的照片中,金正恩身穿深色套装,面带微笑,手拄深色手杖,在朝鲜劳动党中央书记崔龙海等官员陪同下视察公寓及其底层商店和餐厅等设施。韩联社报道,朝鲜官方报道

没有提及金正恩的具体视察日期,但据信视察发生在16日。

自9月3日在平壤观看牡丹峰乐团新作音乐会以来,金正恩一直没有在公开场合露面。朝鲜中央电视台9月26日晚在播放有关金正恩指导活动的纪录片中说,金正恩“身体不适”。朝中社本月14日报道了金正恩视察卫星科学家住宅小区和国家科学院自然能源研究所的消息。那是朝鲜媒体40多天来首次对金正恩新的视察活动进行报道,也破除了外界种种猜测。韩联社报道,金正恩时隔3天再次公开露面,意味着他的身体情况已得到基本控制。



《劳动新闻》17日刊发的金正恩视察教育家公寓照片。

埃博拉疫情

## 塞拉利昂全境染埃 利比里亚部长隔离

据新华社10月17日电 塞拉利昂政府16日证实,该国北部的科伊纳杜古区确认2例埃博拉病毒感染病例。至此,塞拉利昂全国13个区全部遭埃博拉病毒入侵。根据世界卫生组织的最新数据,截至16日,塞拉利昂过去一周发现425例确诊病例,累计感染病例已超过3000例,其中近1200人死亡。

在利比里亚,该国交通部长卡斯尔-布什16日证实,自己已主动实施为期21天的隔离观察,原因是她的司机因感染埃博拉病毒死亡。同时,利比里亚应对埃博拉疫情的首席医师达恩证实已解除隔离,返回工作岗位。由于副手上月因感染埃博拉病毒死亡,达恩接受为期21天的隔离观察。根据世卫组织数据,利比里亚迄今累计感染病例已超过4200例,其中2400多人死亡。

## 美将出动预备役 赴西非抗埃

据新华社10月17日电 美国总统奥巴马16日签署一份行政命令,允许出动美国预备役前往埃博拉疫情肆虐的西非国家参与人道主义救援。这份行政命令没有说明美国将派遣多少名预备役人员前往西非国家。美国军方先前表示将向利比里亚和塞内加尔派遣3200名士兵,以提供后勤和工程技术支持;随后将人数上调为将近4000人。一名美军军官透露,这一人数将包括预备役人员。目前,已有500多名美军士兵部署在利比里亚和塞内加尔,参与抗击埃博拉疫情。

## 联合国抗埃基金 目前仅10万美元

据新华社10月17日电 联合国秘书长潘基文16日呼吁国际社会尽早履行抗击埃博拉疫情的援助承诺,帮助暴发疫情的西非国家遏制疫情。根据联合国数据,联合国人道主义事务协调办公室9月16日宣布全球抗埃行动半年内需总额9.88亿美元援助后,一项为此设立的官方基金迄今已收到援助承诺2000万美元,但实际到账只有10万美元。

同一天,联合国前秘书长安南罕见发声,对发达国家的不作为感到“沉痛且失望”。安南提到,埃博拉疫情在西非早已形势严峻,国际社会本可以更有效地组织援助,但“国际社会直到病毒蔓延到美国和欧洲才真正醒悟过来”。

## 印度成功试射首枚 国产远程巡航导弹

本报讯 据法新社17日报道,印度17日成功试射首枚国产远程巡航导弹,该导弹可载核弹头。据悉,被命名为“无畏”的亚声速巡航导弹当天升空800米后,向孟加拉湾进行了急转弯。报道指出,“无畏”巡航导弹具有导弹翼和尾翼,可以像飞机一样巡航,也可以从陆地、海面以及空中发射。据印度zeenews网站称,导弹飞行约1小时,之后国防研究与发展组织宣布试验成功。

据悉,这是“无畏”亚声速远程巡航导弹从综合试验靶场进行的第二次试射。该型导弹于去年3月进行首飞,没有达到试验的全部要求,因为观察发现导弹与原定航线发生偏离,飞行不得不中途停止。另有报道指出,“无畏”导弹可携带常规以及核弹头,可攻击700到1000公里远的目标。它具有良好的巡航能力,优秀的控制和制导能力,较高的打击精度及隐身能力,被称为美国“战斧”巡航导弹的印度版。(宗禾)